

# 凝心聚力 抓牢主线 打好创文攻坚战

——访许昌市教育局党组书记、局长杨钧安

□ 记者 毛迎

“持续深化全国文明城市创建工作，是推动城市高质量发展的现实需要，是建设‘宜居之城’的重要抓手。市教育局始终坚持把文明城市创建与教育改革发展工作相结合、与新时代文明实践中心建设相结合、与百城建设提质工程相结合、与‘五城联创’相结合、与‘不忘初心、牢记使命’主题教育相结合，全面配合做好文明城市创建工作。”9月26日，许昌市教育局党组书记、局长杨钧安在接受记者采访时掷地有声地说。

杨钧安表示，今年是我市蝉联第六届全国文明城市关键之年，为进一步做好创文迎检工作，全市教育系统将从以下几个方面下功夫。

在提升认识上下功夫。2001年，市委、市政府启动了全国文明城市创建活动。经过全市上下不懈努力，我市于2015年2月首次荣获“全国文明城市”称号，2017年又蝉联“全国文明城市”称号。如今，“全国文明城市”已经成为许昌市的宝贵荣誉和亮丽名片。当前，市委、市政府又提出了建设“智造之都、宜居之城”的战略谋划。站在新时代、新起点，全市教育系统始终坚持在文明城市创建中树牢政治方向、融入发展大局，把学习习近平新时代中国特色社会主义思想

和党的十九大精神全面落实到文明城市创建实践中。

在落实责任上下功夫。市教育局将严格按照测评体系要求，进一步强化责任担当，把创建工作落实落细。一是认真组织开展日报工作。日报工作是反映市直各学校开展社会主义核心价值观宣传情况的主渠道。2019年上半年，各学校累计上报日报1840篇，市教育局创文办向市创文办上报日报135篇。二是开展好人线索上报。市教育局各科室、直属机构共同推荐好人线索960多条，不断向社会传播正能量。三是开展专项巡查。2017年、2018年，市教育局配合市文明办对22所上报点位学校进行了拉网式检查。今年继续开展专项巡查活动，确保文明城市创建不失分、得高分。四是开展互查督导。市教育局成立了互查督导组，5个小组之间开展循环式检查，检查频次为每周一次。针对互查督导中发现的问题，告知被检单位立即整改。互查督导结束后，将互查督导台账交到市教育局创文办存档。五是认真开展志愿服务工作。截至目前，由市教育局牵头的学雷锋志愿服务总队下辖21支学雷锋志愿服务队，有2588名教师加入学雷锋志愿服务队。中学生加入青年志愿者服务协会的总人数为12319人，雏鹰志愿服务队有2532人。六是认真开展“十大提升”行动工

作。将具体工作建立台账，进行任务分解，确保按时高质量完成任务。

在健全制度上下功夫。一是建立创建工作分包制。制定了《许昌市教育局创建全国文明城市指挥部工作制度》，有效地整合了创建力量，加大了创建力度，确保创建全国文明城市工作进行顺利。二是实行创建工作责任制。实行“谁主管谁负责、谁分包谁负责、谁的责任谁负责、谁出问题谁负责”的工作体制，全力构建“一把手亲自抓、一班人共同抓、分管领导全力抓、对口部门(科室)具体抓、上下左右合力抓”的创建格局，做到指标到位、责任到人，事事有人抓、环环有人管，使创建工作成为全系统干部群众和广大师生的一致行动。三是实施周例会汇报制度。长期坚持推行周例会汇报制度，对本周工作完成情况、工作中存在的问题、具体推进措施、下周工作安排进行梳理。四是建立创建保障机制。按照创文工作“四不”(不讲条件、不打折扣、不隔手、不过夜)要求，在人力、物力、财力诸方面，对创文工作给予全力支持。

在抓好本职工作上下功夫。9月6

日，全市教育大会召开，深入学习习近平总书记关于教育的重要论述，贯彻落实全国、全省教育大会精神，研究部署新时代许昌教育事业发展，启动教育“新三年攻坚计划”，为建设“智造之都、宜居之城”、推动许昌高质量发展提供强大支撑。全市教育系统各级各部门将深入贯彻全市教育大会精神，以新担当、新作为，落实好新时代教育发展的重点任务。重点做好四个方面的工作：一是全面落实立德树人根本任务；二是全面深化教育综合改革；三是全面加强教师队伍建设；四是全面提升教育公平和质量。

“在今后的创建全国文明城市工作中，我们将认真总结前期工作的成功经验，严格对照《全国文明城市测评体系》和《全国未成年人思想道德建设工作测评体系》进行再次梳理，找出差距，完善措施，确保各项指标全面达标；以最大的决心、最硬的措施、最实的行动，高质量、高标准开展创文工作，确保完成各项创文任务，为许昌建设‘智造之都’、打造‘宜居之城’和高质量发展贡献力量。”杨钧安最后说。



## 郑合高铁许昌北站“芳容”初现

10月13日，建设中的郑合高铁许昌北站“芳容”初现。郑合高铁许昌北站位于建安区小召乡境内，总长度为2497.37m，桥涵主要工程为旅客地道2座、框架桥3座。目前，许昌北站站台、站房主体、站前广场及周边配套设施项目已经完工，正在进行站房内部装修。据了解，郑合高铁是我省“米”字形客运专线网络的重要组成部分，对我市社会经济发展意义重大。

记者 牛书培 摄



## 我市出重拳治理污染

本报讯(记者 王利辉 通讯员 刘群力)10月14日，记者从市污染防治攻坚战领导小组办公室获悉，我市对河南能信热电有限公司、许昌宏伟热力有限责任公司、魏都区汇景雅苑小区施工项目、魏都区绿都名苑小区建设工地、建安区金城蓝湾小区建设工地等5个企业、项目逃避监管和违法排污行为进行立案查处。

据了解，我市公安部门根据《中华人民共和国环境保护法》第六十三条第三项、《行政主管部门移送适用行政拘留环境违法案件暂行办法》第七条第一款和第六款之规定，对企业环境违法行为责任人实施行政拘留。为进一步强化责任追究，推动污染防治各项任务不折不扣落到实处，市污染防治相关职能部门加大查处整治力度，深入推动环境违法案件移送工作，加强执法对接，完善“环保+公安”的联动执法机制、案件移送机制、公安机关提前介入办案等长效机制，共同打击环境违法行为。

据悉，今年1月至8月，全市共办理污染环境类刑事案件31起，刑事拘留23人、取保候审8人、逮捕10人、起诉13人；办理违规燃放烟花爆竹行政案件64起，行政拘留23人，罚款5500元。

随地吐痰、争吵谩骂、车窗抛物、遛狗不牵狗绳……

## 这些不文明行为都会给城市“抹黑”

本报讯(记者 郝晋)10月12日，我市召开全国文明城市创建工作专题培训会，对全市创文工作进行再部署。根据许昌市“十大提升工程”之市民文明素质提升行动要求，随地吐痰、争吵谩骂、车窗抛物、遛狗不牵狗绳等不文明行为都会给城市“抹黑”。

市文明办负责人说，2015年和2017年，我市连续两届荣获“全国文明城市”称号。“全国文明城市”已经成为许昌的金字招牌和亮丽名片。今年是我市实现蝉联第六届全国文明城市目标的关键一年，夺牌难，守牌更难。

根据许昌市“十大提升工程”之市民文明素质提升行动要求，在主次干道、商业大街、公园景点、集贸市场等公共场所，如果有争吵谩骂、使用低俗语

言，或乱扔杂物、车窗抛物，或随地吐痰，或损坏公共设施，或遛宠物狗不牵狗绳、不及时清理狗屎，或在公共座椅上躺卧等，均有损城市文明形象。在商场、超市、医院、图书馆等公共区域，不能有序排队入场，或在非吸烟区吸烟等，也会给城市文明“抹黑”。

另外，交通有序、文明出行是城市文明的重要标志。作为文明市民，应该做到出行时车辆、行人各行其道，无违反交通信号通行、逆行、行人和非机动车不按规定横穿道路现象；在乘坐公交车时，遇到老、弱、病、残、孕及怀抱婴儿的乘客，应主动让座；在商场、主次干道或小区等处停车时，无论是机动车还是非机动车都应该停车入位，做到有序停车，不能堵塞交通，更不能堵塞消防通

道等重要部位；遇到外来人员询问景点、小区、公交线路等问题时，应耐心、热情地回答。

市文明办负责人表示，在持续深化全国文明城市创建工作中，每位市民都是创建主体。大家从身边小事做起，注重自身文明，就是为城市文明建设增光添彩。

